

EL CATÓLICO BALEAR

CON LICENCIA DE LA AUTORIDAD ECLESIASTICA

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: Berard, 3, duplicado.—PRECIO DE SUSCRIPCIÓN: En Palma 1'25 Pesetas al mes.—Fuera 3'75 id. trimestre.

LA IGLESIA Y LAS CLASES POBRES.

Es indudable que la Iglesia católica, madre y maestra de las naciones cristianas, guarda en escondido y altísimo tabernáculo la medicina que cura todas las llagas y la luz que resuelve todos los problemas. Ella posee el maravilloso secreto de la cuestión social y ella sola lo posee. Ella sola tiene para los pueblos verdad y caridad, el pan de la verdad para sus necesidades espirituales, y el pan de la caridad para sus necesidades físicas. Semejante al candelero de oro que con sus siete brazos iluminaba el templo de Jerusalén y lo embalsamaba con los más suaves perfumes, la Iglesia católica con sus siete obras de misericordia ha llenado de luz y embalsamado todos los caminos de nuestra peregrinación. Ella contempla desde la montaña misteriosa, donde puso Dios sus cimientos eternos, las muchedumbres fatigadas y hambrientas, y conmovido su corazón maternal, del amor que es su fondo y del sacrificio que es su obra, saca un poder maravilloso que multiplica los recursos y abarca todas las necesidades.

La primera necesidad del hombre es la verdad. Y ¿quién suministra a los pueblos este alimento de los espíritus, este manjar de las almas como la Iglesia de Jesucristo? ¿Quién enseña al que no sabe como la Maestra y nodriza de las naciones? ¿Quién ha difundido como ella las luces de la verdad y los resplandores de la ciencia? ¿Quién sacó al mundo de la noche de la barbarie y le preservó en lo pasado y le preserva ahora mismo de caer en ella? Hoy como ayer, en las grandes ciudades y en los pueblos más reducidos, en las naciones civilizadas como en los países salvajes, no cesa de oírse su voz como sonido de trompeta y se alza miles de cátedras para enseñar a las naciones la ciencia divina, y de uno a otro polo multiplica los órganos de la verdad, los maestros de la sabiduría, y desde la entrada a la salida de este mundo enciende las antorchas inextinguibles destinadas a iluminar con suavísimos y apacibles resplandores los tenebrosos senderos de la humanidad. Ella organiza legiones de misioneros que marchan allende los mares, llevando en su corazón la sed del martirio y en sus labios la palabra que civiliza a pueblos salvajes sentados en las tinieblas y sombras de la barbarie. Y en medio de las naciones civilizadas, nadie sino la Iglesia sostiene en sus manos la bandera de las verdades salvadoras; ella siembra los principios de la virtud, corrige al que yerra, da consejos saludables, refrena las pasiones, condena los vicios y hace germinar todas las virtudes.

¿Quién sabe emplear como la Iglesia industrias tan hábiles, palabras tan persuasivas, sacrificios tan heroicos para ilustrar a los pueblos, para consolar a los pobres, para curar llagas del cuerpo, para levantar el nivel de las costumbres, para regenerar la vida moral y social, degradada y envilecida por las doctrinas modernas, por este neopaganismo, por esta nueva barbarie titulada civilización, por los demolidores de la civilización cristiana, única verdadera? Y para hablar con la autoridad de los hechos más concretos, más tangibles, ¿quién enseña la verdad y la ciencia al pobre pueblo y a los hijos del pueblo? La Iglesia abría sus cátedras y daba a los jóvenes necesitados libros y matrícula, vestido y alimento, de manera que podían encum-

brarse a los más altos puestos de la Iglesia y del Estado. Ahora mismo, ¿quién protege a los hijos del pueblo? ¿Quién pone a su alcance los tesoros de la ciencia? ¿Quién, inspirándose en la caridad, agotando sus mermados recursos levanta al hijo del labriego y al hijo del artesano, y cultiva sus talentos y les abre camino para un porvenir lisonjero, para llegar a sentarse por ventura con príncipes de la ciencia y ocupar un solio de gloria? ¿Quién hace estos sacrificios en favor de los pobres? El Convento y el Seminario. Las carreras civiles son para los ricos. Las cátedras del Estado están cerradas a los pobres. La civilización moderna no tiene entrañas. La Iglesia católica ostenta en su escudo de armas dos timbres gloriosos que nadie podrá arrebatarse; la enseñanza de la verdad y la práctica de la caridad. En todos tiempos ha sido como es al presente y será en lo futuro la buena Madre de los pueblos. Los pobres, los desvalidos y menesterosos han ocupado siempre lugar de preferencia en el festín providencial de sus caridades, no sólo en orden al sustento del alma, que es la verdad, sino también en orden al pan material, que es el sustento de los cuerpos.

La Historia da testimonio de esta verdad en todas sus páginas. La Iglesia nació pobre, creció pobre y pobre vivió más de tres siglos. El Hijo de Dios que no tuvo, mientras vivió en la tierra, donde reclinar su cabeza, no legó a su Esposa en la hora de su muerte más que una Cruz y una corona de espinas. Salida apenas del Cenáculo se arman contra ella poderosos enemigos y descargan sobre su cabeza los golpes de la envidia y del encono. No tiene un momento de paz; y a medida que avanza en su marcha conquistadora, se aumentan las dificultades, se levantan contra ella poderosos enemigos, braman las pasiones, todo el mundo se conjura contra su vida y arroja de todas partes, perseguida, atribulada, se encierra en aquellas catacumbas cuyo pavimento se componía de losas funerarias, bajo cuyas bóvedas ofrecía el incruento sacrificio y entonaba los cánticos sagrados, mientras sobre ellas se oían los pasos de los perseguidores, el ruido de las orgías y los gritos de muerte contra los cristianos, hasta que Dios, cansado de sufrir la horrible tiranía del imperio, llamó a los bárbaros del Norte, y vinieron como ángeles exterminadores a cumplir los divinos decretos, derribando al coloso y aventando las cenizas del paganismo.

La Iglesia católica, que pasa por todas partes haciendo bien, sembrando beneficios, derramando consuelos, envía sus operarios, y como marchan a impulsos de la caridad, arrojan en la tierra fecunda simiente, riéganla con sus lágrimas, y vuelven con regocijo cargados de provisiones. Los recursos, las riquezas, los tesoros se multiplican en sus manos como las semillas en los surcos de la tierra. Abriendo la historia, podemos contemplar un ejército de obreros evangélicos que por espacio de muchos siglos se consagran a levantar el edificio majestuoso de la civilización, desgarrando sus manos, ensangrentando sus pies, cultivando una tierra yerma y desolada, desecando pantanos, sentando calzadas, demontando terrenos, haciendo que brotasen en todas partes las más ricas y variadas producciones. ¿Quién sino la Iglesia ha llevado la vida y la fecundidad a tantos terrenos estériles, convirtiendo los más áridos desiertos en ri-

sueñas y fértiles campiñas? ¿Quién sino ella echó los cimientos de la civilización y abrió las vías de los progresos que dignifican al hombre y hacen felices a los pueblos? Y obró estos prodigios rompiendo el arco, quemando los escudos, haciendo de los instrumentos bélicos aperos de labranza, convirtiendo a los soldados en obreros; comunicando a una sociedad entregada a la venganza, al incendio y al saqueo el espíritu cristiano que engendra todas las virtudes, que enciende en los corazones el amor al trabajo, el entusiasmo por las ciencias y las artes, y sobre todo la caridad que hace de todos los corazones un corazón y de todos los hombres una familia de hermanos en el seno de una misma Madre, la Santa Iglesia católica, columna y fundamento de la verdad.

Y luego, bien merecen un elogio entusiasta esos monasterios que se levantan en el seno de los valles y en la cumbre de las montañas como faros luminosos en la noche de la barbarie, como escuelas de sabiduría en las tinieblas de la ignorancia, como lugares de refugio en las tempestades sociales, como casas de caridad, asilos celestiales, benditas moradas donde el afligido hallaba consuelo, auxilio el menesteroso, aliento el desfallecido, ciencia el ignorante, sustento del alma y del cuerpo las muchedumbres necesitadas.

Cuando la Iglesia era rica, ninguno era pobre. Había pobres, pero no se conocía el pauperismo, llaga hedionda que lleva en sus entrañas la sociedad moderna. Había pobres que pedían y eran socorridos por el amor de Dios; pero no turbas descreídas y audaces que piden cen ojos de ira y con las manos levantadas que se les deje hacer pedazos y repartirse a su arbitrio el cuerpo delincuente de la propiedad. Y es que la Iglesia posee la verdad y la caridad que ilumina todos los horizontes de la vida humana, la caridad que resuelve todos los problemas sociales.

La sociedad moderna camina fuera de la verdad y fuera de la caridad porque vive fuera de la Iglesia; y la historia de acuerdo con la Santa Escritura, vienen atestigüando que todo reino, pueblo o nación que no sirva a la Iglesia, perecerá.

ZACARÍAS METOLA

EL DESCUBRIMIENTO DEL DOCTOR KOCH.

La *Gaceta Médica*, de Berlín, ha publicado un número extraordinario que contiene un artículo del Dr. Koch, titulado: *Observaciones acerca de un nuevo remedio contra la tuberculosis*.

El Dr. Koch no dice en su escrito de qué se compone su específico, limitándose a manifestar que consiste en líquido transparente, con reflejos amarillentos, que transciende algo al fenol.

Empléase este remedio en inyecciones subcutáneas, con ayuda de una jeringa Pravaz, practicadas en la espalda, más abajo de los homoplatos.

El remedio obra tan sólo en las personas atacadas de tuberculosis, sea en los huesos, sea en la piel, sea en los pulmones, y obra inmediatamente.

La observación ha sido hecha con enfermos atacados de cáncer en la cara. A las once horas de la inyección se han presentado síntomas visibles de mejoría.

Esta mejoría no se presenta, sin embargo, sino después de una crisis.

Al cabo de una hora de la inyección número 1, el enfermo siente fiebre, es-

calofríos, y tos cuando están afectados los pulmones y experimentan vómitos prolongados.

Este primer período va seguido de un período de abatimiento, durante el cual se comprueba que las partes enfermas se hinchan. (Cuando los pulmones están atacados, hay sofocación.)

Después se normaliza el estado del enfermo y continúa la mejoría para no detenerse, según resulta de los casos hasta ahora tratados.

Todos estos síntomas se revelan exclusivamente en las personas tuberculosas, puesto que el remedio no produce efecto alguno a las gentes que gozan de buena salud.

Habiéndose practicado el doctor Koch una inyección, experimentó todos los síntomas que había observado en las personas de sus enfermos. Por lo tanto, es tuberculoso; pero se muestra tranquilo, porque su remedio le ha de curar, sin duda alguna.

Si la inyección Koch produce los efectos anteriormente descritos, el enfermo es tuberculoso; si no se producen los síntomas, el paciente morirá de otra enfermedad.

Pero la inyección Koch no cura en todos los casos.

Cuando se aplica al principio de la enfermedad, obra eficazmente, porque mata los microbios antes de que éstos hayan tenido tiempo de atacar el organismo y de destruir los órganos necesarios a la vida.

El enfermo está curado en cinco semanas.

En vista de esto, puede asegurarse que los enfermos que han llegado al último período de la tisis, no recobrarán la salud con el método del doctor Koch.

A lo sumo, lograrán prolongar por algún tiempo la existencia.

Pero el famoso doctor alemán afirma que los pacientes no llegarán jamás al punto en que el remedio sea ineficaz, porque los médicos tendrán a mano, no sólo un medio de diagnosticar de un modo cierto, sino un remedio que detendrá desde un principio el curso de la enfermedad.

De todos modos, y dejando a un lado varios detalles que el doctor acumula en su artículo de la *Gaceta Médica*, es indudable que ha descubierto el medio de aliviar a una parte de la humanidad enferma y que, gracias a él, en un espacio de tiempo, relativamente corto, la tuberculosis, bajo todas sus formas, incluso el cáncer en algunas circunstancias, no existirá más que en un pequeño número de casos.

El Dr. Koch ha hecho, pues, un gran descubrimiento, y la humanidad le debe profunda gratitud.

El Dr. Koch ha abierto en Berlín una clínica, en la cual practica él mismo sus experimentos.

Es inútil escribirle, porque no le es posible contestar al gran número de cartas que recibe cada día.

SECCIÓN NACIONAL

Crisis total.

Los periódicos liberales vuelven a hablar de crisis. Ya no es simplemente, según estos periódicos, un deseo ni un pensamiento de las oposiciones; ya se alegan fundamentos y causas ocasionales de la caída próxima del Gobierno conservador.

El Imparcial dice que se habló de esto como cosa posible, en casa de algunos militares de alta graduación y en tertulia de algún ex-ministro liberal.

Esta crisis de que se trató en ambas partes se supone será total, sucediendo al actual Ministerio uno intermedio, presidido por el general Martínez Campos permanente para fines electorales.

Para llegar á este fin, suponen los que de esto hablaban, que el Duque de Tetuan plantearía la crisis en el primer Consejo que se celebre, y que una vez abierto el portillo, saldría por él toda la situación.

El mismo periódico, después de dar tales noticias, añade estas otras, que á ser ciertas, nos resistimos á creer, serían de gran trascendencia para la situación.

«Volvemos á repetir, dice, que no hacemos más que transcribir conversaciones de importantes hombres políticos, lo que sí podemos asegurar es que dirigiéndose un conocido personaje al Duque de Tetuan, le dijo:

—Ustedes los conservadores...

Y el duque de Tetuan le contestó con energía:

—Yo no soy conservador. El que diga eso me calumnia. Yo he traído al ministro una representación espectral, distinta de la conservadora.

Esto es exacto.»

¿Que representación? ¿Es la personal del general Martínez Campos, á la del grupo Martos-Sardoal?

Lo primero puede deducirse de la amistad é inteligencia en que siempre han estado los señores Duque de Tetuan y Martínez Campos: lo segundo de la subordinación con que ha militado el Sr. Beranger al lado de Martos y Sardoal é intimidad que entre ellos continúa.

Crisis parcial.

El otro aspecto de la crisis de que hablan los mismos periódicos es menos extenso, y á pesar de los testimonios que alega un diario, es más inverosímil, estando ya como estamos en el período electoral.

Supónese que se plantearía con el objeto principal, sino el único, de que saliera del Ministerio el Sr. Silvela, á quien atribuyen los demócratas que está ya cansado de las exigencias de sus correligionarios antiguos y modernos.

Y dada la dimisión de éste, supónese que entraría en Fomento el señor Pidal; iría el Sr. Isasa á Gracia y Justicia, pasando á Gobernación el señor Villaverde y reservándose al Sr. Silvela la presidencia de la Cámara.

A nuestro entender, es tan caprichosa é inexplicable esta combinación, que nos parece punto menos que imposible.

Y, sin embargo, *El Imparcial*, para hacerla creer á sus lectores, dice lo siguiente.

«¿Pero saben los ministeriales dónde y por quién se daban anoche estas noticias?

Pues en el ministerio de la Gobernación y por ministeriales que se dicen bien informados.»

Las ponencias.

La ponencia de reclamaciones de la Junta central ha estado reunida largo rato en el Congreso, dictaminando sobre distintos asuntos sometidos á su estudio.

El señor marqués de la Vega de Armijo terminó también la redacción del informe sobre extralimitaciones del Gobierno en la ejecución de los acuerdos de la Junta, relativos á la constitución de colegios especiales.

Para tratar de estos asuntos se reunirá pronto la Junta central del censo.

La dimisión Jovellar.

Ha celebrado una entrevista el general Jovellar con el presidente del Consejo de ministros, en la cual hablaron de la dimisión presentada por aquél del cargo de presidente del Consejo Supremo de la Guerra, de que hablamos en nuestro número anterior.

Parece que el Sr. Cánovas le rogó que retirara la dimisión, y que el general Jovellar la ha dejado en suspenso hasta conocer la resolución que el ministro de la Guerra adopte en el expe-

diente que ha motivado el disgusto del dimitente.

La Junta del Censo.

Se ha reunido para ocuparse en la contestación dada por el Gobierno á la comunicación que le fué dirigida por el presidente de la Junta dándole cuenta del resultado de la proposición del señor Sagasta.

El Gobierno se limita en su respuesta á acusar el recibido de aquella, dándose por enterado y á manifestar á la junta en términos corteses que dará cuenta á las Cortes cuando se reúnan.

Con este motivo se dice que la Junta tomará alguna resolución grave; pero es seguro que sólo acordará que conste en el acto «queda enterada.»

CRÓNICA EXTRANJERA

SUMARIO.—Apertura del Parlamento inglés; el discurso.—La muerte del Rey de Holanda.—Los apócrifos franceses.—El viaje de la Emperatriz Isabel: sus deseos de visitar al Papa.

El discurso del trono en la apertura de las Cámaras británicas es uno de los más vulgares que se leen en tales ocasiones, Hay en él las afirmaciones de costumbre respecto á las buenas relaciones de Inglaterra con los demás Estados; hay la invariable seguridad de que el gobierno británico se esforzará en que no se altere esa buena armonía; hay la expresión de los propósitos del gobierno acerca de los asuntos interiores, y hay la referencia al tratado anglo-portugués de 20 de Agosto último.

Sobre este particular, el discurso no permite á los portugueses abrigar esperanzas de que su conflicto con Inglaterra termine como convendría al interés lusitano. Inglaterra se conforma con que se negocie otro convenio, pero del tono de este párrafo del discurso se infiere que no cederá en sus pretensiones y que se propone conseguir, en una ó otra forma, que las ventajas que le concedía Portugal en el tratado de Agosto, se las conceda también en el que se negociará mientras esté vigente el *modus vivendi* convenido entre los gobiernos de Lisboa y Londres.

He aquí el texto mismo del discurso en lo relativo á la cuestión anglo-portuguesa: «El 20 de Agosto último se firmó un convenio con Portugal, á fin de fijar las fronteras entre el territorio británico en el Africa meridional y las provincias portuguesas de Angola, Giza y Mozambique.

»No ha recibido, sin embargo, ese proyecto de tratado la ratificación del rey de Portugal, y mientras se terminan negociaciones ulteriores, se ha concluido y aceptado un arreglo transitorio para las cuestiones más urgentes entre las dos potencias, arregló que os será presentado en breve.»

Realmente, los términos no pueden ser más breves, ni tratándose del documento en que se han estampado, menos agradables para Portugal. * * *

Ocupándose el periódico *Le Temps* de la situación de los Países Bajos, dice que Europa seguirá con atención y simpatía los actos de la Regencia. Respecto al Luxemburgo, cree que sería ofensiva para el duque de Nassau la suposición de que no subordinase sus sentimientos germanófilos á los intereses del Gran Ducado.

Le Temps combate las opiniones de ciertos periódicos ingleses, por suponer que el Luxemburgo volverá á entrar en la órbita alemán; para esto, dice, será preciso conocer la opinión de los luxemburgueses.

Los periódicos oficiales publican una proclama firmada por todos los ministros dando cuenta del fallecimiento del Rey de Holanda.

Después de hacer un cumplido elogio del regio difunto, la proclama del Gobierno hace constar que la Corona de Luxemburgo pasa al Duque de Nassau, cuya grande experiencia, dice, es la mejor salvaguardia de los intereses del país.

La proclama termina haciendo protestas de los sentimientos de adhesión y respeto del Gobierno hacia el nuevo Príncipe.

El cadáver del Rey fué colocado en la Cámara mortuoria.

Todos los jefes de los Estados han enviado el pésame á la augusta viuda.

La Regente, en la alocución que ha dirigido al pueblo, recuerda la prosperidad del reinado último, y manifiesta su firme esperanza en que Dios continuará protegiendo á Guillermina para bien de la nación holandesa. * * *

La mayoría republicana dió días pasados nueva muestra y prueba de sus malos sentimientos para con la Iglesia.

Se estaba discutiendo en la Cámara el presupuesto de las compañías de ferrocarriles: M. Rivet, un maniático muy conocido por su impiedad, pidió al Gobierno que obligara á las compañías á que dejaran de conceder rebaja alguna á las Congregaciones religiosas. El ministro Mr. Ives Guyot, cuyas creencias y opiniones libre pensadoras son por todos conocidas, combatió la proposición, pero no logró hacer entrar en vereda á sus amigos. Encontró absurda la proposición, citando para probarlo multitud de casos en que las compañías conceden rebaja de precios y tarifas especiales y estas no solo para los militares y gente oficial, sino hasta para gimnastas, cómicos y saltinbanquis.

Hubo un diputado que pidió la supresión de billetes especiales, contra lo cual protestó Madiet Montjáu diciendo que los diputados tienen derecho á todo género de privilegios. (Es natural).

En resumen: parece ser que se ha acordado suprimir el privilegio de que disfrutaban las congregaciones religiosas, exceptuando las encargadas de los hospitales de la armada de la marina.

¡Y luego, que sigan los periódicos republicanos tachando de clericales á los ministros franceses! * * *

La emperatriz Isabel de Austria acaso ya sabréis está viajando por Italia. Desembarcó en Liorna, y fué á pasar algunos días á Florencia de rigurosísimo incógnito. Volvió á embarcarse en Liorna, y ahora se encuentra en Nápoles.

Desde que estaba en Florencia se supo tenía vivos deseos de hacer una excursión á Roma para visitar al Padre Santo y darle gracias personalmente por la grandísima parte que tomó en el dolor de la familia imperial austriaca cuando la trágica muerte del archiduque Rodolfo.

Pero el Sr. Crispi y todo el liberalismo italiano, que recuerdan siempre la no devuelta visita del emperador Francisco José al rey Humberto, estaban desconsoladísimo, y veían con terror la eventualidad de esta visita de la emperatriz al Vaticano sin pasar por el Quirinal. El Sr. Crispi revolvió por esta causa cielo y tierra, é intrigó secretamente para impedir que la emperatriz viniese á Roma; hicieronse vivas instancias á Viena por el embajador italiano, conde de Nigra; otras no menos vivas gestiones se hicieron en Florencia por el señor barón de Bruk, embajador austro-húngaro en la corte del Quirinal y gran amigo de Crispi.

En Nápoles la emperatriz fué de nuevo molestada por las mismas pretensiones indecentes por parte de algunos y del mismo barón de Bruk, que fué de intento á Nápoles para esta misión. Y el Sr. Crispi llegó á dar á entender á la emperatriz que si iba á Roma, difícilmente podría el Gobierno impedir que los radicales la insultasen. Además, Crispi, para poner otro impedimento á la venida á Roma de la emperatriz Isabel, ha dispuesto que se anticipe mucho tiempo el retorno á Roma de la real casa de Saboya.

¡He aquí la libertad que se deja al Papa para que lo visiten en Roma, capital de Italia, los soberanos católicos!

Los hechos y los indignos manejos de que arriba os he hablado, los sé de un origen tan autorizado, que no deja lugar á la más mínima duda.

POBLACIÓN Y RIQUEZA DE CUBA.

El número de habitantes de la Isla de Cuba, según vemos en un periódico, es de 1.521,684, y en el año de 1866 era de 1.359,238; resultando, en consecuencia, que durante un período de diecisiete años, ha tenido un aumento de 162,446 habitantes.

Clasificada la actual población de Cuba según el sexo, resultan 850,520 varones y 671,164 hembras.

Los varones se distribuyen en 571,766 españoles, 7,944 extranjeros, 46,698 asiáticos y 252,660 criollos. La población femenina comprende 430,195 españolas, 3,316 extranjeras, 84 asiáticas y 242,320 criollas. Sumadas, resultan un total de 998,361 españoles, 11,260 extranjeros, 46,872 asiáticos, y 494,980 criollos.

Comparada la población con la superficie de la Isla de Cuba, que es de 118,883 kilómetros cuadrados, resulta la cantidad de 13 habitantes por kilómetro cuadrado.

Las seis provincias que comprende la Isla de Cuba contiene 33 partidos judiciales

y 113 ayuntamientos. La población de cada provincia es como sigue:

Habana, 435,896 habitantes; Santa Clara, 321,397; Matanzas, 283,121; Santiago de Cuba, 229,821; Pinar del Río, 182,204; Puerto Príncipe, 69,245.

Los ayuntamientos más populosos son Habana, 198,721 habitantes; Matanzas, 8 mil 760; Santiago de Cuba, 71,307; Cienfuegos, 65,567; Puerto Príncipe, 49,644; Holguín, 34,767; Sancti-Spiritu, 32,608; Guanabacoa, 28,789; Trinidad, 27,654; Manzanillo, 23,208; Santa Clara, 22,781; Pinar del Río, 21,870; y Colón, 20,398.

La Isla de Cuba es cinco ó seis veces más extensa que su vecina la Isla de Jamaica, de que tanto se enorgullece Inglaterra.

Se cultiva apenas la sexta parte de su territorio, por falta de brazos y recursos financieros.

Si la explotación de los terrenos logran las proporciones que debe tener, en menos de 20 años su producción azucarera igualaría el total consumo que de ese artículo hace Europa.

La Isla de Cuba cuenta en plena actividad:

1,200 plantaciones de azúcar.

5,000 idem de tabaco.

160 idem de café.

25 idem de cacao.

5,000 estancias de crías de ganados.

17,000 pequeñas propiedades rurales.

95,000 almacenes, depósitos, talleres

fábricas.

Además, inmensos bosques que suministran preciosas maderas muy apreciadas por la ebanistería de París y Londres.

La producción viene casi duplicándose por décadas, y de treinta años á esta parte ha aumentado considerablemente.

Unos 21,631,948 pesos fuertes era el valor de los frutos exportados por las aduanas de Cuba en 1850, siendo el total de población por entonces unos 973,743 habitantes.

En 1860, con una población de 1.188,42 habitantes, llegó á producir 42.203,005 pesos; es, á saber, que un aumento de 215,686 habitantes, hizo subir la riqueza á 20.571,057 más.

Diecisiete años después, ó sea en 1877 con una población de 1.434,747, se elevó la riqueza de exportación á 66.836,204, cuya diferencia en el tiempo transcurrido es de 24.633,299, que unida con la de los diez años anteriores, resulta un aumento de 45.504,256 pesos en esos veintisiete años.

Una décima parte, ó menos, de los habitantes de Cuba es la que trabaja en los campos, y la que realmente produce más en relación á las que se encuentran en las ciudades.

NOTICIAS VARIAS

— Al recibir á una diputación de Franciscanos, ha dicho el Papa: «Vosotros, hijo del Seráfico Patriarca, tenéis un maestro que siempre debéis estudiar para sostener y defender la doctrina católica. Así como lo Dominicos á Santo Tomás tenéis vosotros el Doctor Seráfico, San Buenaventura, que tocando por una puerta en las más elevadas cumbres de la especulación científica, supo elevarse en teología mística á una altura que nadie ha alcanzado. Frecuentemente leemos las obras, y jamás concluimos esta lectura sin sentirnos regocijados y elevados. San Buenaventura *nos manuducit*, nos conduce á Dios como si nos llevase de la mano». Es un elogio tan merecido como magnífico de este Platón de la filosofía cristiana.

— Los misioneros protestantes cuentan hoy con grandes recursos, que no bajan de 50 millones, al paso que las católicas, según leemos en la *Revue Francaise des Colonies*, no reúnen más de seis millones de francos al año y algunas nos participan nada de esta suma.

Cada protestante inglés ó escocés paga por término medio para el indicado objeto 73 céntimos, los suizos y los alemanes que profesan el protestantismo, también contribuyen con grandes sumas á la propagación y aumento de las misiones.

Si se comparan, con todo, los resultados de unas y otras, se verá que las protestantes son completamente estériles.

— En el Monte de Piedad de París hay un paraguas que es un misterio.

Lo empeñó en 1864 un señor viejo que desde entonces ha venido pagando los intereses y renovando el empeño todos los años con escrupulosidad religiosa.

Noticioso de hecho tan raro, un escocés

GACETILLA LOCAL

Nuestro amadísimo Prelado se propone, contando con el auxilio de Dios, celebrar de Pontifical en la Santa Iglesia Catedral el día de la próxima festividad de María Santísima en su Inmaculada Concepción, y, terminada la misa, dará la bendición Papal con *indulgencia plenaria*.

La bendición de las nuevas obras de la parroquia de San Jaime y de la rica corona de la Virgen, se llevó á cabo ayer con todo lucimiento. En la misa mayor, después del Credo, el Rdo. Cura Párroco de aquella iglesia subió al púlpito, y, embargada su voz por la grata emoción que experimentaba, y henchida de gozo su alma por ver terminadas tan majestuosas obras, dirigió la palabra á los fieles, ya para dar las gracias por las limosnas recibidas, ya también para explicar lo mucho que ha ganado aquel templo con las obras realizadas.

De todo corazón felicitamos á nuestro particular y queridísimo amigo don Buenaventura Barceló por el celo desplegado en favor de su iglesia y de sus parroquianos, y quiera Dios conservarle la vida para bien de la Religión y de sus amados feligreses.

En comunicación que se dignó pasarnos el Sr. Interventor de Hacienda, nos participa haberse acordado el pago de la mensualidad de Noviembre actual á las clases pasivas que lo tienen consignado en la Pagaduría de Hacienda de esta provincia, en la forma siguiente:

- Día 2.—Monte Pío Militar y Civil, Regulares y Cesantes.
- Día 3.—Retirados de Guerra y Marina.
- Día 4.—Pensiones Remuneratorias y Jubilados.
- Día 5.—Para todas las clases que hayan dejado de percibir.

El periódico oficial de la provincia publicó el sábado el cuadro de las asignaturas que han de explicar en cada uno de los establecimientos privados de 2.ª enseñanza existentes en esta provincia durante el curso académico de 1890 á 1891, con expresión de los profesores que las tienen á su cargo, y de los títulos académicos que dichos señores reúnen, según los datos remitidos por los Directores ó empresarios respectivos, en conformidad á lo prevenido en las disposiciones vigentes.

Horroroso temporal de agua y viento se desencadenó anoche sobre esta ciudad y su término. Esta mañana todavía duraba el fuerte viento, cayendo algunos chaparrones de agua. No se sabe que haya ocasionado desgracias personales, y quiera Dios que las materiales que acaso se vayan recibiendo no sean de consideración.

Sobre las diez y media de la noche de ayer soplaban tan fuerte el viento que arrancó el cubertizo de la fonda que existe en la estación del Ferrocarril y se lo llevó dentro del foso de la muralla. El dueño de la fonda y un joven que en ella dormían se llevaron un susto mayúsculo al oír el estrepitoso estruendo y ver desaparecido el techo y rotos muchos objetos de vidrio. Los techos de los almacenes del Ferrocarril han sufrido desperfectos, lo mismo que algunos árboles, uno de los cuales fué roto y echado al foso.

Los pisos de la plaza de Cort, calle de Juanot Colom y el de la entrada á la de Cererols se hallaban ayer en un estado completamente intransitable á causa del mucho barro que en ellas se había formado con las lluvias caídas en la tarde y noche del sábado.

Lo recordamos al Sr. Alcalde á fin de que se sirva mandar, cuando no otra cosa, que se quite el barro, especialmente de la calle de Cererols por ser la de más tránsito.

El día 9 del actual, por acuerdo del Ayuntamiento de esta ciudad, se verificarán las subastas del acopio de piedra triturada para la conservación

de los caminos vecinales de esta capital, durante el actual año económico, bajo el tipo de 2.695 pesetas, y la construcción del embaldosado de piedra caliza, del ingreso y peristilo del edificio que ocupan los Juzgados de esta capital, ajustada al tipo de 1.992'02 pesetas.

Se sabe que el vapor *Mallorca*, que salió el sábado para Barcelona, llegó á aquel puerto á las nueve de la mañana de ayer. Si abonanza el tiempo saldrá hoy para esta capital.

Del vapor *Unión*, que salió ayer para Ibiza y Alicante, no se tenían noticias á la hora de entrar en máquina el presente número.

Según varios colegas la impresión y demás de las listas electorales del Censo cuestan á la Diputación provincial la friolera de 5.000 duros.

Por fin pudo salir el sábado para Barcelona el vapor *Mallorca*, con la correspondencia, pasajeros y carga, entre la cual había unos 300 cerdos.

Ayer al medio día empezó á tocar en el Borne la música del Regimiento. La concurrencia era muy escasa.

Se asegura que á bordo del vapor *Mallorca* vendrá mañana el Excmo. señor Capitán General de estas islas.

A la hora de costumbre salió ayer mañana para Ibiza y Alicante el vapor *Unión*. Se llevó la correspondencia, 23 pasajeros y carga.

Las tropas de guarnición de esta plaza han pasado esta mañana la revista de Comisario del presente mes en sus respectivos cuarteles.

A causa del temporal reinante, el muelle estaba esta mañana completamente desierto. Los buques habían reforzado sus amarres.

Ocupándonos hoy, en otro lugar, del descubrimiento del Dr. Koch, corramos de nuestro colega *El Palmesano* del sábado la siguiente noticia:

«Entre los acuerdos aceptados unánimemente por la Comisión provincial en la sesión de ayer, existe el de dirigirse al reputado bacteriólogo alemán doctor Koch, pidiéndole se sirva remitir linfa vacuna antituberculosa de su invención, para que el cuerpo médico del Hospital provincial tenga á mano y pueda desde luego experimentar los efectos terapéuticos de este nuevo tratamiento curativo de la terrible enfermedad tuberculosa que diezma la población de todas las naciones.

»Merece nuestro aplauso, y ojalá este portentoso descubrimiento alcance el éxito lisonjero que tanto anhela la humanidad enferma.»

De la Provincia.

El martes falleció en Manacor la anciana y virtuosa D.ª Catalina Llull, madre del joven presbítero D. Jerónimo Salas.

Reciba el Sr. Salas y su familia nuestro más sentido pésame.

Durante toda la noche del jueves, cayó en Manacor una continua y abundante lluvia, que ha sido en extremo beneficiosa para los campos.

El miércoles llegó á Manacor el Sr. Gobernador de la provincia acompañado de su esposa é hija.

Visitaron exclusivamente las cuevas del Drach, y les acompañó nuestro Alcalde D. Francisco Oliver, y varios amigos.

Aunque no muy copiosas las lluvias caídas estos días, han sido lo suficiente para reanimar á los agricultores de la comarca de Inca, que tenían paralizadas por falta de tempero, varias de las labores de la presente época.

A un vecino de Bújer, que, *motu proprio*, quiso implantar la ley del divorcio, le obsequiaron aquellos vecinos con una ruidosa y estensa cencerrada.

En la causa sobre sustracción de documentos, que se sigue contra varios funcionarios y otras personas de la villa de Muro, se ha dictado auto de prisión

provisional, según de público se dice, contra el señor Carrió, Secretario que fué de aquel Ayuntamiento.

SECCIÓN OFICIAL

La *Gaceta* del 22 contiene, entre otras, las siguientes disposiciones:

Fomento.—Decretos declarando constituidas legalmente las Cámaras agrícolas fundadas en Segovia y Alba de Tormes.

Otro declarando la necesidad de la ocupación de los terrenos de la propiedad de D. José y D. Miguel García Polo con destino á la construcción del ferro-carril de Plasencia á Astorga.

Otro declarando la necesidad de la ocupación de terreno con destino al trasporte de materiales de la cantera de San Justo para la conservación del tranvía urbano de Santander á Peñacastillo.

Orden disponiendo se provea por concurso la cátedra de Aritmética y Cálculos mercantiles y Caligrafía de la Escuela elemental de comercio de Valladolid.

Gracia y Justicia.—Orden nombrando vocal del tribunal de oposiciones á plazas de aspirantes á Registros de la propiedad á D. Rafael Conde y Mata.

SECCIÓN COMERCIAL

ÚLTIMAS COTIZACIONES

	DINERO
<i>Palma</i>	
Crédito Balear.	114'00
Cambio Mallorquín.	85'75
Ferro-carriles de Mallorca.	66'00
Alumbrado por Gas.	155'60
Salinas de Ibiza.	250'00
Obligaciones de los F. C. de M.	par.
Harinera Mallorquina.	101'06
Bonos municipales.	48'00
La Islaña, Emp.ª Mallorq.ª de vap.	71'00
Lulio, Empresa marítima.	67'50
<i>Madrid</i>	
4 p ^o perpetuo interior.	74'30
4 p ^o amortizable.	88'10
Billetes hipotecarios de Cuba.	102'15
Banco de España.	400'50
Tabacos.	85'00
<i>Paris</i>	
4 p ^o español.	74'25
Renta Francesa.	94'95

MOVIMIENTO DEL PUERTO

FONDEADOS

Día 30

De Marsella, en 3 días, pailebot español *Nuevo Corazón*, de 93 ton., pat. D. Antonio Arbona, con 6 trip. y efectos.
De Felanitx, en 6 horas, vapor español *Palma*, de 662 ton., cap. D. Gabriel Enseñat, con 20 trip. y vino.
De Cette, en 1 día, vapor español *Islaño*, de 314 ton., cap. D. Raimundo Peña, con 19 trip. y efectos.

DESPACHADOS

Ninguno.

BOLETÍN METEOROLÓGICO

Día 1.º Diciembre—9 mañana

Barómetro.	746'6 mm.
Termómetro seco.	9'5 grados.
Id. húmedo.	8'3 »
Mínima.	8'0 »
Reflector.	6'7 »
Dirección del viento.	N.
Ascenso del barómetro en 24 horas.	0'0 mm.
Descenso del barómetro en 24 horas.	10'4

TELEGRAMAS

(DE LA PRENSA ASOCIADA)

Madrid 29 á las 12 t.
En el sorteo celebrado hoy han salido premiados los números
3,955 1,568 11,506 25,398
11,427 24,944 22,852 16,898
10,044 27,344 1,280 20,952
3,489 16,785 22,154 22,220
10,540 1,929 16,165 10,189
8,324 13,825 15,654 21,818

Madrid 29 á las 9 n.
Se ha helado el río Gallego en Zaragoza; las caballerías y las personas pasan sobre el hielo.

Han cumplimentado á la Reina Regente los Sres. León y Castillo y marqués de Sardeal.

Hay gran escasez de noticias políticas.

trico, de los muchos que hay en una ciudad tan grande como Paris, mandó un día recado al dueño del paraguas, ofreciendo desempeñárselo.

El viejo rechazó indignado el ofrecimiento, y continúa pagando intereses.

— El emperador del Brasil distrae con la literatura sus ocios de monarca destronado.

En la última sesión de la Academia de Inscripciones y Bellas Artes de París se ha dado lectura á un opúsculo suyo hecho con sentencias hebraicas, árabes, sanscritas y persas sobre la cultura intelectual.

— El periódico *Financial* dice, según noticias de buen origen, se está formando una comisión compuesta de negociantes y corredores interesados en la situación económica de la República Argentina, así como de algunos interesados en el Banco de Inglaterra, para investigar la situación actual de la Hacienda en la República de la Plata, y llegar á una solución en todas las dificultades pendientes.

— Ha naufragado un buque que conducía un convoy de obreros á la isla Brazza, á consecuencia de un deshecho temporal, pereciendo 37 personas y salvándose 13.

— En una aldea inmediata á Bona ha fallecido envenada por las setas toda una familia compuesta de seis individuos.

— El importe total de la garantía suscrita por la unión de los banqueros alcanza á la cifra de diez millones de libras esterlinas. Se cree que la unión de los banqueros garantizará todas las aceptaciones de la casa Baring que ascienden á quince millones de libras.

— Dicen de Benisa (Valencia) que adquiere notable desarrollo la comunidad de Frailes Franciscanos que, procedentes de *Santi Spiritus*, se estableció en aquella villa, montando una escuela seráfica que sirviera de preparación á los jóvenes que aspiran á entrar en la Orden. Hoy pasan de 100 los muchachos de Benisa, Jabea, Villajoyosa, Denia y Valencia, que acuden á la mencionada escuela. A los PP. Samuel y Juan se debe este próspero desarrollo.

También el piadoso vecindario de Benisa, tan adicto á la Iglesia y á los Frailes, ha hecho esfuerzos plausibles para reedificar el antiguo convento, á lo cual han contribuido hasta los más pobres, prestando sus carros y caballerías, ó haciendo de peones en la obra, como testimonio de gratitud á los religiosos que ilustran en sus escuelas á los hijos del pueblo.

— Según noticias de Zanzíbar el sultán ha visitado oficialmente y rodeado de los más nobles de su corte al consul de Inglaterra, al cual ha prestado acatamiento reconociendo el protectorado inglés.

Con este motivo se recomendarán las transacciones comerciales que estaban poco menos que suspendidas.

BOLETIN RELIGIOSO

SANTOS DE MAÑANA DE QUE HACE MENCION EL MARTIROLOGIO.—El martirio de santa Bibiana, vírgen, en Roma.

San Lope ó Lupo, obispo y confesor, en Verona.

San Cromacio, obispo y confesor, en Aquileya.

San Evasio, obispo, en Brescia.

CULTOS.—*Mañana martes.*—En el Socorro continuarán las Cuarenta Horas: exposición á las seis y media, y acto seguido se rezará la estación con las jaculatorias de Santa Rosa; á las diez habrá misa cantada. Al anochecer novena de la Purísima y la reserva.

En Montesión, á las siete y media, al tiempo de una misa, se hará el ejercicio dedicadas á San Alonso Rodríguez.

CORTE DE MARÍA.—En la Catedral, á la Virgen de la Grada.



D.ª MARÍA MANUELA VALLESPÍR Y GACIAS de Mas

HA FALLECIDO.

(E. P. D.)

Su esposo, hijos, madre, hermanos, hermanos políticos y demás parientes suplican á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios y asistir al funeral que en sufragio de su alma se celebrará en la parroquia de Santa Eulalia el miércoles 3 de los corrientes á las diez y media.

No se invita particularmente.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Correos.

SALIDAS.—Domingo 8 m. Ibiza y Alicante.
—Lunes 4 t. Mahón.—Martes 4 t. Barcelona.—
Miércoles 2 t. Mahón por Alcudia.—Jueves 4 tar-
de Valencia.—Sábado 2 t. Barcelona por Alcudia.
ENTRADAS.—Lunes 7 m. Valencia.—8 ma-
ñana Mahón por Alcudia.—Miércoles 10 m. Ibiza
y Alicante.—Jueves 7 m. Mahón.—4 t. Barcelona
por Alcudia.—Sábado 7 m. Barcelona.

Ferro-Carriles.

De Palma á Manacor y La-Puebla, 7³⁰ ma-
ñana, 2⁴⁵ y 3³⁰ (mixto) tarde.
De Manacor á Palma: 3 (mixto), 7³⁰ m., y 5⁴⁵
tarde.
De La-Puebla á Palma: 7⁵⁵ m., y 5³⁵ (mix-
to) tarde.
De La-Puebla á Manacor: 7⁵⁵ m., 2⁴⁵ y 5²⁵
(mixto) tarde.
De Manacor á La-Puebla: 7³⁰ m. y 5⁴⁵ tarde.
Tren periódico.—Días de mercado en Inca: de
Inca á Palma á la 1 tarde.

VAPORES TRASATLÁNTICOS de Pinillos Saenz y Compañía

Para Puerto-Rico, Habana y Matanzas saldrá
el día 5 de Diciembre el grandioso vapor español
de 5,500 toneladas

PIO IX

Capitán D. Vicente Llorea. Construido bajo la
inspección del «Lloyd Inglés», clasificado A. I.
100 X y registrado en la lista del Almirantazgo
como transporte de primera clase.
Admite carga á flete y pasajeros para dichos
puntos y también para Canarias.

PRECIOS DE PASAJE

Puerto-Rico: 1.º, duros 125.—2.º, duros 85.—
3.º, duros 30.
Habana: 1.º, duros 130.—2.º, duros 90.—3.º,
duros 35.
Consignatario: Martínez y Planas, San Juan,
núm. 20, Palma.

ORNAMENTOS SAGRADOS

Gran depósito de géneros en telas y confec-
cionados y varios otros artículos para el culto di-
vino.

Se sirven encargos: Boix y Matas.

Juanot Colom esquina calle Maura.

EL ECO DEL SANTUARIO

REVISTA QUINCENAL

Con aprobación de la Autoridad eclesiástica.

PRECIOS DE SUSCRICION

Gratis, á los suscritores de EL CATÓLICO BALEAR.
A los no suscritores, 150 pesetas el cuatrimestre.
Número suelto, 0²⁵ id.

PUNTOS DE SUSCRICION

Librería de Propaganda Católica, Call, 1.
Librería de D. Felipe Guasp, Morey, 6.
Papelería de Umberto, Juanot Colom.

DIRECCION Y ADMINISTRACION

Tipografía Católica Balear, Berard, 3, duplicado.

ABAJO EL MONOPOLIO

PETRÓLEO SUPERIOR AMERICANO

Se detalla por cajones á pesetas 24²⁵ para Palma, y á 17²⁵ para fuera, en el almacén de D. Bernardo Estela,
calle de la Marina frente al cuartel de caballería.
Para cantidades mayores á precios convencionales.
Arreglos convencionales con los Ayuntamientos de la Isla para su alumbrado pues que hasta hoy han pagado
carestía.
Pureza y exacta cabida de las latas.
IMPORTANTE.—Resultando las cajas de nuestro petróleo con un litro más de líquido que las comunes, el
precio establecido de 69 reales resulta ser solamente de 67.

Petróleo refinado superior

Se detalla á 69 céntimos el litro equivalentes á 11 céntimos de escudo por libra.
Luz clara y brillante un 20 por ciento más que las clases comunes.
Hojalatería de Bartolomé Ferragut, calle de San Juan, esquina Apuntadores.

COMPANÍA INGLESA

DE

SEGUROS MARITIMOS LA UNION COMERCIAL

LONDRES

CAPITAL
PESETAS 62.500,000

AGENTES

MARTINEZ Y PLANAS

SAN JUAN, 20

PALMA DE MALLORCA

Y EN EL «BANCO DE FELANITX»
FELANITX.

LINEA REGULAR DE VAPORES TRASATLANTICOS

DE

E. PI Y C.ª

servicio mensual entre la

Península, Antillas y Estados- Unidos

VIAJE DIRECTO

SIN ESCALAS EN LA PENÍNSULA

Para PUERTO-RICO, HABANA y CIENFUEGOS sal-
drá á primeros de Diciembre el magnífico y acreditado
vapor de veloz marcha

CRISTÓBAL COLÓN

de 3,500 toneladas de registro clasificado 100 A. 1 en el
Lloyds Inglés, admitiendo carga y pasajeros para dichos
puntos y también para Canarias.

Para fletes, pasajes y demás informes en Palma, diri-
girse á Sans y Pierrar, Conquistador 7.

ORNAMENTOS SAGRADOS

Y DEPÓSITO DE TODA CLASE DE ARTICULOS ESPECIALES PARA EL CULTO DIVINO

ESTATUARIA RELIGIOSA DE «EL ARTE CRISTIANO»

Géneros fabricados expresamente para trajes tales y hábitos religiosos.

ALMACENES DE JUAN MONTANER

Sindicato 2 á 10.

Refrescante agradable.

La acreditada magnesia efervescente Valen-

zuela se vende á una peseta el bote.

Se descuentan el envase á su devolución.

Venta en Palma: Farmacia plaza de la Liber-

tad 40, y plaza de la Cuartera, 2.

PÍLDORAS BARCELÓ contra la
Celebrada preparación conocida del público desde hace mas de
cuarenta años.—Caja de 25 píldoras, una peseta.

TOS

FARMACIA DEL BORNE FRENTE LA FUENTE DE LAS TORTUGAS

EL CATÓLICO BALEAR

Diario que se publica con licencia de la Autoridad Eclesiástica y que se consagra
la defensa de los intereses religiosos, á la propagación de las sanas ideas y al fomen-
to de cuanto favorezca el bien moral y material del país.

PRECIO DE ABONO

EN PALMA 1²⁵ Pesetas al mes
FUERA 3⁷⁵ Id. trimestre

REDACCION Y ADMINISTRACION.—BERARD, 3, DUPLICADO